

EL URUGUAYO

SEMANARIO DE LA PARROQUIA DEL REDUCTO

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION — (COLEGIO PARROQUIAL)

SUSCRIPCION MENSUAL

EN LA CAPITAL

Por més \$ 0. 20.

Número suelto. 0. 06.

CAMPAÑA Y EXTERIOR

Por un més \$ 0. 25.,

EL URUGUAYO

Reducto, Octubre 15 de 1899.

AMOR

Con dificultad hemos escrito esta palabra, y después de haberla trazado con un golpe de pluma hubieramos querido borrarla; ¡en la época actual se ha prostituido esa hermosa palabra, destinada á expresar el más fuerte, el más noble, el más puro de los sentimientos que ha de llevar al hombre á su supremo destino!

El ave ha nacido para volar, el pez para nadar, y el hombre... para amar.

¡Para qué ha sido modelada esa arpa prodigiosa, el corazón humano, si no para emitir vibrantes y suavísimas armonías al supremo Dador de todo bien?

¡Pobre corazón humano! ¿porqué corres fatigado y anhelante tras fantásticas ilusiones, si desconoces á la Realidad misma, que te posee y te rodea?

¿Qué buscas corazón soñador? La hermosura? Ahí la tienes en Dios, hermosura siempre antigua y siempre nueva, que embeleza y arrebata en éxtasis de amor á los más encumbrados espíritus del Cielo; ¡Toda cuánta hermosura ves derramada sobre la faz de la tierra, y en sus más bellas criaturas, apenas si es un rayo ó reflejo lejano de aquel centro ó foco de eterna Belleza!

¿Qué buscas corazón codicioso? ¡riquezas? Ahí tienes á Dios riqueza soberana: todo cuanto hay en los cielos y en la tierra suyo es: lo ha creado y lo conserva para recompensa y regalo de los que le aman y le temen.

¿Qué anhelas ambicioso corazón? ¡honores? Ahí está Dios quién te ofrece su gloriosa paternidad, y después

de cobijarte debajo del manto de su protección, te hará escalar los cielos, para sentarte á su lado, y hacerte participante del imperio que él tiene sobre todas las criaturas.

¿Qué es en fin, lo que más te impresiona y arrebata? La grandeza, la magnificencia, la generosidad? Pues levanta muy alto el vuelo, escala los cielos, y allí verás á Dios centro de perfecciones infinitas.

¡Hasta cuando, pobre corazón, correras tras los vanos, deseables y fementidos bienes de este mundo? ¡amas la tierra! pues eres tierra, te diré con san Agustín: ¡amas á Dios? pues ¡qué diré? que eres Dios.

Sursum corda, arriba nuestros corazones levantémonos sobre las bajasas de este mundo miserable, amemos á Dios con ese amor que levanta, ennoblee, y purifica, á la par que extingue el amor terreno y carnal, que mancha, rebaja y envilece.

LA LEY DEL PERDON

EVANGÉLIO DEL DÍA

El santo Evangelio nos habla de un servidor, que habiendo recibido el perdón de una fuerte cantidad de dinero que había malversado, después fué encerrado en oscura prisión por su Señor por no haber perdonado á un criado una pequeña cantidad que le adeudaba.

Con este ejemplo nuestro Señor nos propone la ley del perdón.

Esta ley es por cierto muy difícil de cumplir: su cumplimiento exige á veces un verdadero heroísmo. Es la ley que mayores resistencias encuentra en el corazón humano; y sin embargo, si no se cumple no hay salvación.

Las palabras de Cristo son terminantes: *amad á vuestros enemigos, habeed bien á los que os aborrecen, y rogad por los que os persiguen y os calumnian.*

Tan importante es esta ley, que Jesucristo la encerró en la oración del *Padre nuestro*, para que todos los días al rezarla la recordásemos; y además con su ejemplo la promulgó solemnemente desde la cátedra de la cruz, perdonando y rogando por sus enemigos, en el instante mismo en que le ultrajaban y daban afrontosa muerte.

Me dirás: ¿porqué he de perdonar yo, si mi enemigo es un infame?

Así será; pero si él no merece perdón, lo merece aquél Dios que por ti murió en una cruz; y tienes derecho á negarle lo que él con tanto imperio te pide.

—Pero, si yo perdono á mi enemigo, él se insolentará contra mí, y me hará mayores daños.

—Todo al contrario; si tú tomas venganza de él, provocarás su furor y él acabará de hundirte.

—Mas yo no quiero venganza; quiero tan solo odiarle.

—Y con este odio y acoso le quitarás el sueño ó las ganas de comer; quién perderá el sueño, y se sentirá roido por la envidia serás tú mismo cuando veas que tu enemigo prospera más que tú.

Además si bien lo consideras, tu enemigo si te ha ofendido gravemente, y no se arrepiente ni te ofrece reparación, él incurre en la indignación de Dios, ha perdido su gracia, y un día será atrocemente castigado; mientras que tú, perdonándole, haces una acción heroica y sumamente meritaria, y entre otros insignes delante de Dios el perdón cumplido de todas tus culpas.

—No eres acaso también tu enemigo de Dios? ¡no pides y pretendes el perdón? pues ¡cómo has de ser perdonado, si no quieres perdonar?

—Pero.... si yo cuando veo á mi enemigo se me arde la sangre en las manos, se me estremece todo el cuerpo

—Amigo mío, estas son impresiones naturales involuntarias; lo que la ley te pide es un acto de la voluntad que diga: no quiero odio ni venganza; quiero devolver bien por mal....

—Lector amigo, basta por hoy; si no perdonas no serás perdonado.

UN NUEVO.....

La afición esa de querer desollar, ni es de ayer, ni concluirá mañana.

Un individuo de la antigüedad quiso hacerse universalmente célebre, y..... prendió fuego al famoso templo de Diana Y á la verdad que consiguió su intento.

Otro individuo de la actualidad también ha querido hacerse famoso, y ha acusado criminalmente á los Obispos Auxiliares Monseñor Iglesias y Monseñor Ste la, por el delito de haber dicho: *que ni entre los turcos se ponía la cirella á un sacerdote por el hecho*

cho de bautizar á una criatura.

Presentamos á los dos Ilustres Monseñores nuestras felicitaciones por la presunción de que son objeto.

NOTAS DE LA SEMANA

RÉSOLVER POR LA HERIDA

Si una criada, por causas más ó menos graves, se viese despedida de la casa de sus patrones que haría la infeliz para defender su crítica posición? Echaría pestes contra sus amos, no perdonando ni aún al niño de pecho; según ella en aquella casa no hubiera más que bribones.

Pues es el caso, que una joven á los 16 años entró en la Congregación Salesiana, y á los 35 caeza sus hábitos y vuelve al mundo. Su posición es algo crítica, y para defenderla, se presenta en la redacción de un diario liberal: allí hágil y pérnidamente se le tira de la lengua, y la infeliz dirige los más tremendos cargos contra toda la bene mérita Congregación Salesiana, ensañándose sobre todo en el miembro más conspicuo de ella, nada menos que un Mons Cagliero.

La mujer denunciante y el diario de nunciador confiesan paladinamente que los cargos uquelllos.... no se puede probar: circunstancia ésta que le da pleno derecho de ocupar provisionalmente una celda en la Correccional y el banquillo de los acusados después.

En el próximo número volveremos sobre este asunto, por ahora apelamos al buen sentido de nuestros lectores: por un lado tenemos á una Congregación que por todas partes va derramando bienes; por la otra una mujer llena de despecho, que acusa y no puede probar.

CONSEJO QUE NO SE PIDE.....

Agradecemos al nuevo periódico *La Paz* su galante y desinteresado consejo, al mismo tiempo que le felicitamos por su delicada perspicacia en percibir los infundados rumores del *sotto voce*.

EL MINISTERIO DE HACIENDA

Se presume á estar por voces coartantes que la vacante producida por renuncia del doctor Campistegui en la cartera de Hacienda, hasta dentro de varios días que no se llene.

Continua al frente de dicho puesto el señor Magdalena.

INTERESA A LOS GANADEROS

La Dirección General de Aduanas ha contestado la nota de la Corporación Municipal, referente al cumpli-

miento de la Ordenanza Municipal sobre importación y exportación de ganado en pie de 26 de Septiembre de 1895, haciendo saber que ha impartido las órdenes del caso para llevar á la práctica lo ordenado, haciendo publicar al efecto los avisos correspondientes.

LAUDABLES PROPÓSITOS DEL NUEVO MINISTRO DE FOMENTO

Necesariamente que los propósitos que desea llevar al terreno de la práctica el nuevo ministro de Fomento no puede ser más laudable, pues todos ellos redundarán en beneficio de nuestro país que harto necesitado está de buenos ciudadanos que le presten su concurso á fin de reaccionar por medio de las evoluciones que tiendan á colorear en las vías del progreso.

Pues bien, si esto necesariamente como uno de los actos primordiales, es muy dable que el novél Ministro segün declaraciones que ha hecho á un corresponsal de un diario bonaerense, y que á continuación publicaremos, será uno de los elementos que sin duda alguna contribuirá á la prosecución de la obra que el país tiene prefijada su esperanza.

«Que concentrará todos sus esfuerzos al proyecto del puerto, primero, y en seguida á la cuestión de los caminos, complemento indispensable de aquel, y que dejará para el tercer término otros problemas como el de la enseñanza primaria y secundaria, que requieren reformas urgentes y de consideración».

LOS TRAMVIAS ELÉCTRICOS

Ha sido aprobado mediante modificaciones, el proyecto del señor Calladon sobre trambuses eléctricos.

Las modificaciones introducidas son las siguientes.

Cables serán aéreos, pero á condición de que los pescantes ó soportes se coloquen en las paredes de los edificios previo consentimiento de los propietarios y con intervención de la Dirección de Obras Municipales.

En las calles donde no puedan colocarse soportes, se instalarán pequeñas torres de hierro los cuales deberán hallarse siempre en el más perfecto estado.

La velocidad de los coches deberá ser en la ciudad vieja de 10 kilómetros por hora; de la calle Ciudadela hasta la Estación de 15 y desde ésta para afuera de 20.

LA FIESTA DEL DOMINGO EN EL PRADO

Aunque el tiempo parecía que impedía la realización de la batalla de flores, por razón de haberse presentado con mal cariz desde temprano, ya

se presumía que la fiesta fracasaría por esta causa, pero no fué así: si no que á las 12 p.m. vino á dissipar las dudas que habíanse formado á ese respecto.

Serian las 3 1/2 próximamente, cuando se efectuaba el desfile de carrozas que en dirección al hermoso Parque se dirigían por la Avenida del 19 de Abril, por el Camino Lucas Obes y Castro.

Era sumamente magnífico presentar aquél desfile de carrozas conduciendo distinguidas familias y hermosas niñas ataviadas primaverales, aquellos colores claros, que alternando con las variadas flores de sus sombreros de paja, adornados con gasas y tulles de los más exquisitos gustos, constituyía un aliciente para la vista del expectador.

A la hora anunciada, se efectuó la batalla de flores, organizándola el comandante Charlone jefe de la brigada policial, coayuvándose sus subalternos.

El radio que ésta abarcó fué el comprendido entre el puente del Miguelete y las avenidas que rodean al hotel

La animación no decayó un solo instante, sino por el contrario á medida que el tiempo transcurria se nota ba aún más.

EL SUPLENTE DEL DOCTOR RODRIGUEZ

La persona que reemplazará en la Cámara de Representantes al doctor Gregorio Rodríguez, que pasa á ser ministro de Fomento, es el señor don Lorenzo Lezama, primer suplente de aquel ciudadano.

CASTIGO PROVIDENCIAL

En Mirhena, pueblo de la provincia de Sevilla ocurrió el siguiente suceso, q'demuestra que no siempre Dios Nuestro Señor permanece impasible ante las ofensas de los hombres. Un hermano de la Cofradía de Jesús Nazareno, encargado de suplicar á los particulares prestasen varios caballos para que montasen los que habían de representar los guardias romanos en una de las procesiones de la pasada Semana Santa, fué á casa de un propietario y le suplicó eciese los caballos que poseía para el indicado objeto.

El desalmado propietario profirió enfoces esta horrible blasfemia: «Si fueras para arrastrar á Jesús Nazareno, de buen grado los prestaría».

Aquella misma tarde el referido caballero montaba una de las jácas de su propiedad, pero ésta, asustándolo, lo lanzó al suelo arrastrándolo gran trecho y dejándolo en gravísimo estado.

Conoció del pueblo el tremendo castigo vitoreó á Jesús Nazareno durante el recorrido de la procesión, sien-

do muy comentado entre los vecinos la oportunidad del hecho.

Dios consiente, pero no siempre. Aprendan tantos blasfemes que sin respeto á nada, pronuncian palabras infernales, á temer sino á Dios, al menos á sus terribles castigos.

EL MIRADOR DE SUAREZ

Era ya tiempo que se hiciese algo por la casa que habitó el benemérito patrio don Joaquín Suárez, que hablase casi abandonada que á conti- nuar así no tardaría en deteriorarse por completo.

Como se recordará ese edificio fué adquirido por el Estado hace algún tiempo, con el fin de destinarlo á un establecimiento de enseñanza.

Proyectábase reformarlo por completo, pero como tales mejoras derro- gan un gran gasto para el erario, la Comisión Departamental de Instrucción Pública Primaria, ha resuelto trasladar á dicho edificio la escuela de 2º grado N° 23, después de hechas las reparaciones que se han determinado.

Debido á que la casa que ocupa actualmente la citada escuela, abona mensualmente una suma bastante elevada por el alquiler de la misma, es la causa que la Comisión Departamen- tal haya adoptado tal resolución, que en nada puede gravar á los alumnos desde el momento que dista tan sólo del Mirador, 30 mtrs.

VIAJERA

Dentro de breve llegará procedente de la hermosa ciudad de San José de Mayo la distinguida dama Carmen Menéndez de Díaz en compañía de su apreciable familia.

El objeto de su viaje á ésta es con el fin de pasar una temporada en una quinta de ésta localidad.

FESTIVAL

Se anuncia para unos de los próxi- mos domingos, una gran fiesta análoga á la efectuada el domingo psd., en el Prado, á beneficio de la Sociedad de Enseñanza de Niños Pobres.

PASEO DE MODA

El jueves es el día señalado para el paseo por el hermoso Prado.

La concurrencia que asistió á él fué numerosa, incluyendo en ella varias familias de esta localidad.

La banda de música del Batallón 3º Cazadores, amenizó el acto, de 3 á 6 p.m. con escogidas piezas de su repertorio.

VIDA REDUCTENSE

PARA LAS DAMAS

Cercana como está la época de los flores y de los jazmines perfumados,

empiezan á llegar del viejo mundo las novedades llevadas por los dueños de la moda para satisfacer la vanidad femenina.

El abanico y la sombrilla son el complemento de las «toillettes» de paseo primaverales, y es por eso mismo que se han ideado tantas combinaciones ingeniosas, sencillas uñas y las otras tan complicadas que no admiten un sólo adorno nuevo.

Son conocidos sus orígenes: provienen de Corea, pero debemos confesar que hoy ninguno de los dos conserva su primitivo carácter; apenas si puede reconocerse su analogía con los que se usan en los pueblos de educación europea, en su armadura interna.

En Montevideo, en Buenos Aires, como en París y en Londres, el abanico lo usan sólo las señoras y niñas para refrescar los rostros, pero en la China y en el Japón, donde lo llevan también los hombres, es objeto de adorno y de paraderos que se han determinado.

Con el abanico se saluda en esos países, y se hacen distinciones, entre padres e hijos.

Catalina de Médici fué quien lo introdujo en Europa; poco tardó en adquirir gran boga, especialmente en los tiempos de Enrique III y Luis XV, para cuyas cortes se fabricaron algunos valiosísimos, que hoy se conservan en los museos.

Esos abanicos eran hechos con ricos papeles, pintados por los más hábiles artistas, pero luego estos fueron sustituidos por telas finas hiladas expresamente, como las que hoy se emplean, y fueron siendo cada vez más sencillos, hasta que hubo un momento en que se preferían los de más reducido precio.

Para el verano próximo se indican como de mejor gusto los de tela de colores pálidos con flores casi imperceptibles en su centro.

La seda está desterrada por completo en los meses de calor.

POUR RIRE

Un estudiante que no tenía un cuarto y necesitaba pasar un río dijo al barquero:

Buen hombre, necesito pasar el río y no tengo dinero; pero si me pasa usted al otro lado, le daré un consejo.

—Y crees tú que yo mantengo á mis hijos con consejos.

—Es qué los niños le pueden valer dinero hoy mismo.

—¡Muchot!

—¿Quién sabe?

—Entra, entra —dijo el barquero y sea lo que Dios quiera.

Cuando el estudiante se vió en la otra opuesta, dijo:

—El consejo que tengo que darle, buen hombre, es que si quiere comer de su trabajo no pase á nadie gratis como acaba de hacerlo conmigo.

Las gentes detienen y golpean á uno que ha robado un saco de cebada.

—Señores —exclama defendiéndose— no soy ladrón de oficio; he robado para intentar á los míos.

—¡Picaro! ¡emon cebada los tuyos?

—Soy arreto y pobre, por lo que he dejado en la cuadra dos burros en ayunas.

Un misionero inglés pregunta á un indígena del África Central.

—¿A quien preferes? ¿A los ingleses ó á los portugueses?

—A los ingleses.

El misionero frotándose las manos:

—¡Muy bien! ¡Muy bien!

—Si señor, los ingleses tienen la carne mucho más tierna.

Una señora despidió á la criada, le pagó su salario, y la sirvienta, después de contarla, arrojó una peseta al perro de la casa.

—¿Qué significa eso? —preguntó sorprendida el ama.

—Pues nada, señora, que yo á nadie le quedó á deber nada y con el perro es el que hace seis meses me limpia los platos, le pago.

—¿Es usted partidario de la pena de muerte?

—Según

—No caben distingos.

—¿Cómo que no? Soy partidario de ese castigo, si se trata de la vida ajena; abolicionista, si se trata de la mia.

Un almacenero da á probar á un amigo dos vinos nuevos que acaba de comprar.

—¿Qué tal estos vinos? —le pregunta.

—Iguales.

—¿Cómo iguales?

—Si amigo mío, se parecen como dos gotas de agua.

RELIGIOSAS

Primera Misa á las 5 y 1/2: segun da Misa á las 7 y 1/2, tercera Misa á las 9 y 1/2—Por la tarde á las 3 explicación de la doctrina á niños y niñas

CAPILLA DE NUESTRA SEÑORA DE LUJAN (CERRITO)

Misa á las 8 explicación de la doctrina á la 1 y 1/2 de la tarde.

COLÉGIO PARROQUIAL DE S. J. GONZAGA

(Contiguo á la Iglesia del Reducto)

ESTE ESTABLECIMIENTO EL MÁS ANTIGUO DE LOS PARROQUIALES DE LA REPÚBLICA, OFRECE A LOS SEÑORES PADRES DE FAMILIA UNA SÓLIDA EDUCACIÓN, SEGUN LOS PROGRAMAS OFICIALES DE LAS ESCUELAS PÚBLICAS, AMPLIADOS CON LA INSTRUCCIÓN RELIGIOSA.

Para informes, verse con el Director de 9 y 1½ á 11 y 1½ a. m., y de 1 á 4 p. m.

COLEGIO DE LA MEDALLA MILAGROSA

REDUCTO

En este Colegio dirigido por las Hermanas Vicentinas, se ofrece á los padres de familia la más completa educación científica, moral y religiosa para sus hijas.

Para informes dirigirse á la Madre Superiora.

Obsequios, Novedades y Objetos PARA REGALOS

De regreso de mi gira por las principales capitales Europeas, participo al respetable público que he elegido y traído contigo un expléndido y riquísimo surtido de piezas para regalos, y ho dejado las ordenes para que cada 8 de febrero me envíen las últimas novedades que se editen en Europa.

La mas variada y rica Colección de Estatuas de BRONCE legítimo, que hay en Monte video, tengo próximamente una ciento veinte obras, firmadas por los mas reconocidos escultores Europeos. ENINGES ETC. Expléndidas estatuas de MARMOL DE CARRARA, VITRINAS con paneles verdes marfil, PORCELANAS de Stroet, Biscuit, Estatuillas Saxe, etc. ESVALTES, Placas de ONIX, CUADROS AL OLÉO y AL PASTEL, CHIFFONIEROS, MUEBLESITOS de fantasía gran variedad.

Grandes y riquísimos Jarrones, Jardineras, Centros, Tintoreros, Tarjeteros, Alaberos, Lamparas, Palmarios, Violeteros de Onix y bronce esmaltado, de porcelanas de Sévres, Limoges, Sèxe, etc. Todo con expléndidas monturas de bronce dorado y esmaltado.

La mas completa y variada colección de objetos finos en estuches—De estos siempre tengo en exhibición de 170 a 180 estuches, todos variados y con sus correspondientes objetos de onix, esmaltes, marfil, carey, porcelanas, ébano de Rusia, etc. etc.

Carteras necesarias para viajes, para hombres y señoras, costureros, carpetas, almanaques para retratos y para firmas, cajas para guantes y para pañuelos, todo de cuero de Rusia y enyx con riquísimas aplicaciones é crucifixos de bronce dorado, esmaltado, oxidado, etc. Expléndida colección de paqueños «BIBLOPS» gasto especialmente parisino para alegres de vitrinas.

JUEGOS DE LIBROS, TARJETEROS Y ROSARIOS, JUEGOS DE CEPILLOS, CRUCIFIJOS DE MARFIL, FILAS DE ONIX, BRONCE ESMALTADO Y MARFIL

Obsequios desde UNO hasta QUINIENTOS pesos cada uno
CASA DE COMPRAS EN PARIS, VIENA Y BERLIN

A LAS BORDADORAS

Seda lavable y cordoné 3 madejas 0.10—Seda algodina á 2 cents, el gramo—Hilo de Castilla, Hilo para hacer puntilla—Algodón, marea D. M. C. ó cruz blanco á 2 cents, la madeja—Hilo y algodón de colores, 3 madejas por 0.10—Botones de madera dura para hacer puntilla á 0.14 doc.—Pelpilla, mesta-ellin, y piedras de colores engarzadas, cabujones—Guzanillo de oro y plata fina, entrecisa y metal blanco—Alambretto y gacérion para presillas—Lentejuelas doradas y plateadas de todos los tamaños—Güiten dorado, planteado y seda, ancho y ingusto—Cordones, trenzillos, dorlas y flecos dorados y plateados—Ajetas para bordar, para tejer, punto, macramé, para punto Richelien, Boqueno, etc., papel para dibujar,pear y calcar.—PRECION SIN COMPETENCIA.

SE DIBUJAN, SE CALCAN, SE EMPLEZAN Y SE ARMAN TODA CLASE DE BORDADOS, Á PRECIOS MAS BARATOS QUE EN CUALQUIER OTRA CASA.

BAZAR DRUILLET

279—CALLE 25 DE MAYO—279

MONTEVIDEO

ALMACEN DE LA PLAZA LARRAÑAGA

De PIÑA HERMANOS
Calle Figurita, Esquina Pando

En esta casa se encontrará siempre un surtido completo de comestible vivos y licores, nacionales y extranjeros. Lozas y cristales de todas clases. Precios Módicos. Se lleva á domicilio.

TERRENO EN VENTA

Se vende un terreno con 57 metros de fondo por 13 y 1½ de frente por precio muy modico—Calle Inmobiliaria Barrio Cristóbal Colón (Reducto)

Para tratar, Calle Mercedes 327 de 12 á 1 ó á la noche.

A LA BOLA DE ORO

Tienda, Bazar y Mercedería
DE RICHERO Y Compañía

Ponemos en conocimiento del público que esta casa ha recibido un expléndido y riquísimo surtido de artículos para la presente estación.
Calle Agraciada, 775 (Billa Vista).